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Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, 
Familie und Frauen
vom 17.08.2012

Zu 1.:  
Die Betreuungsquote in Prozent (Verhältnis der Zahl der be-
treuten Kinder der Altersgruppe zur Gesamtzahl der Kinder 
in der jeweiligen Altersgruppe) sowie die Zahl der betreuten 
Kinder in der jeweiligen Altersgruppe werden aus der nach-
folgenden Tabelle ersichtlich.  

Die Zahl der betreuten Kinder basiert auf eine Erhebung des 
Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, Familie 
und Frauen zum Stichtag 1. Januar 2012. 

Die Betreuungsquote wurde jeweils mit den Daten der  
regionalisierten Bevölkerungsvorausberechnung für Bay-
ern bis 2030 berechnet, da die Bevölkerungszahlen zum  
31. Dezember 2011 beim Bayerischen Landesamt für Statis-
tik und Datenverarbeitung noch nicht abrufbar sind. 

Die Betreuungsquote ist jeweils bezogen auf das zweite 
und dritte Lebensjahr, was ein zutreffenderes Bild ergibt. 
Für diese Altersgruppe besteht ab 2013 der Rechtsanspruch 
auf einen Betreuungsplatz. In Bayern werden nur 2,1 % der  
unter Einjährigen in Kindertageseinrichtungen und in der 
Kindertagespflege betreut. 

Betreuungsquote im Regierungsbezirk Mittelfranken im 
Einzelnen (Stand 1. Januar 2012): 

Kreisfreie Stadt (kr.fr. St.) / Land-
kreis (LK)

Betreuungs-
quote  
1–3 Jahre

Betreute  
Kinder  
1–3 Jahre

Ansbach (kr.fr. St.) 38,6% 263
Erlangen (kr.fr. St.) 51,6% 1.014
Fürth (kr.fr. St.) 31,8% 624
Nürnberg (kr.fr. St.) 30,9% 2.671
Schwabach (kr.fr. St.) 42,2% 253
Ansbach (LK) 45,4% 1.339
Erlangen-Höchstadt (LK) 55,0% 1.211
Fürth (LK) 43,1% 753
Neustadt/Aisch-Bad Windsheim (LK) 45,4% 666
Nürnberger Land (LK) 53,5% 1.318
Roth (LK) 38,1% 758
Weißenburg-Gunzenhausen (LK) 41,8% 619
Mittelfranken gesamt: 40,8% 11.490

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Christa Naaß SPD
vom 16.07.2012

Erfüllung des Rechtsanspruches auf einen Kinderbe-
treuungsplatz

Im August 2013 tritt der Rechtsanspruch auf einen Betreu-
ungsplatz unter drei Jahren in Kraft. Die im Krippengipfel 
2007 vereinbarte Quote beträgt 35 Prozent.

Die Kommunen sind verpflichtet, die Kindertagesbetreuung 
weiter auszubauen, auch deutlich über den ursprünglich an-
gesetzten Bedarf von 35% hinaus. Deshalb spitzt sich jetzt 
die Situation in vielen Regionen zu. Bis zum Inkrafttreten 
des Rechtsanspruchs muss noch eine erhebliche Anzahl an 
Betreuungsplätzen geschaffen werden.

Nach den vorliegenden Zahlen zum 1. Januar 2011 ist bis 
zum Erreichen der Quote von 35% noch ein langer Weg, der 
Durchschnitt in Mittelfranken lag damals bei 21,9%.
 
Ich bitte die Staatsregierung um Beantwortung folgender 
Fragen:

1. Wie hoch ist die Betreuungsquote in Prozent von Kin-
dern unter 3 Jahren in öffentlich geförderter Tagesbe-
treuung, aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreis-
freien Städten in Mittelfranken am Stichtag 01.01.2012?

2. In welchen Kommunen in Mittelfranken ist geplant, das 
Angebot über den derzeitigen Bestand hinaus zu erwei-
tern?

3. Welche prozentuale Betreuungsquote weisen die ande-
ren bayerischen Bezirke zum Stichtag 01.01.2012 auf?
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Zu 2.:  
Nach einer Erhebung zum Investitionsprogramm „Kinderbe-
treuungsfinanzierung“ 2008 bis 2013 im November 2011 be-
absichtigen folgende Kommunen, das Angebot in den Jahren 
2012 und 2013 zu erhöhen. 

Kreisfreie Stadt (Kr.fr. St.)/  
Landkreis (LK)

Kommune

Ansbach (Kr.fr. St.) Stadt Ansbach
Erlangen (Kr.fr. St.) Stadt Erlangen
Fürth (Kr.fr. St.) Stadt Fürth
Nürnberg (Kr.fr. St.) Stadt Nürnberg
Schwabach (Kr.fr. St.) Stadt Schwabach
Ansbach (LK) Markt Colmberg

Stadt Dinkelsbühl
Stadt Feuchtwangen
Markt Flachslanden
Gemeinde Schnelldorf

Erlangen-Höchstadt (LK) Stadt Baiersdorf
Markt Eckental
Gemeinde Gremsdorf
Gemeinde Hemhofen
Stadt Herzogenaurach
Gemeinde Kalchreuth
Gemeinde Marloffstein
Gemeinde Möhrendorf
Gemeinde Röttenbach
Markt Weisendorf

Fürth (LK) Stadt Oberasbach
Stadt Stein
Gemeinde Veitsbronn
Stadt Zirndorf
Markt Wilhermsdorf

Kreisfreie Stadt (Kr.fr. St.)/  
Landkreis (LK)

Kommune

Neustadt/Aisch-Bad Windsheim (LK) Stadt Bad Windsheim
Gemeinde Ergersheim
Gemeinde Gerhardshofen
Markt Sugenheim

Nürnberger Land (LK) Altdorf
Feucht
Hersbruck
Neunkirchen
Röthenbach

Roth (LK) Markt Allersberg  
Gemeinde Büchenbach  
Stadt Greding  
Stadt Heideck  
Stadt Hilpoltstein  
Stadt Roth  
Markt Schwanstetten  
Markt Thalmässing  
Markt Wendelstein  

Weißenburg-Gunzenhausen (LK) Markt Pleinfeld  
Gemeinde Solnhofen  

Zu 3.: 

Regierungsbezirk Betreuungsquote  
1–3 Jahre

Betreute Kinder  
1–3 Jahre  

Oberbayern 41,0 % 32.938  
Niederbayern 28,1 % 5.331  
Oberpfalz 30,9 % 5.324  
Oberfranken 45,2 % 7.058  
Unterfranken 45,5 % 9.170  
Schwaben 29,5 % 8.829
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